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A prova é constituida por trés Grupos: I, II e III
e O Grupo I tem seis itens de escolha multipla.

e Os Grupos II e III incluem questdes de resposta aberta,
envolvendo calculos e/ou pedidos de justificagdo.

e O Grupo III inclui questdes relativas a uma actividade
experimental.

A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades
incorrectas, no resultado final, terd a penalizagdo de um
ponto.




Utilize para o médulo da aceleragao da gravidade g = 10 m s~

GRUPO 1

e Para cada uma das seis questdes deste grupo sdo indicadas cinco
hipoteses A, B, C, D e E das quais sé uma esta correcta.

* Escreva, na sua folha de respostas, a letra correspondente a hipétese que
seleccionar como correcta para cada questao.

+ Nao apresente calculos.

1. Num cruzamento de estradas passam, sem colidir, um automével A e uma mota M com velocidade

= . - - — -
em relagdo a Terra, respectivamente, Va=ve, e Vy= ve, (v>0).

Nestas condigbes, podemos afirmar que a velocidade...
(A) ... da mota em relagdo ao automovel é vE’X + vgy
(B) ... da mota em relagéo ao automével ¢ ~ve, + ve,
(C) ... do automovel em relagdo a mota é —v?x + vE’y
(D) ... do automével em relagdo a mota é -vey - vé,

(E) ... do automdvel em relagéo a mota é nula.

2. Um corpo T, de massa m e velocidade Vr=ve&, (v>0), colide frontalmente com um corpo Q
de igual massa que, antes da colisdo, se encontrava em repouso. Apos a colisdo, os dois corpos
seguem juntos. ’

Nestas condigbes, podemos afirmar que...

(A) ... o corpo T, imediatamente apés a colisdo, segue no sentido oposto com velocidade de madulo —;— v

(B) ... o corpo T, imediatamente ap6s a coliséo, segue no mesmo sentido com velocidade de médulo % v

. a . N N 1 -
(C) ... durante a colisdo, 0 momento linear do corpo T sofre uma variagéo A py = — > mvey

.. . L - 3 -
(D) ... durante a colisdo, o momento linear do corpo Q sofre uma variagéo A Pq = > mve,
. . o - 1
(E) ... durante a colisdo, o momento linear do corpo Q sofre uma variagdo A pq = — > mv ?X
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3. Os liquidos M e N, contidos nos dois recipientes representados na figura 1, tém superficie livre ao
mesmo nivel e em contacto com o ar atmosférico. A relagédo entre as massas volumicas dos liquidos

€ pu>pn.

Fig. 1

Seleccione o grafico que pode traduzir como varia a pressdo p num ponto no interior de cada um
dos liquidos M e N, em fung¢ao da distancia d desse ponto a superficie livre do liquido.
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4. Duas particulas, consideradas pontuais, de massas m; e m, =2 my, estao fixas nos pontos Q e
S. As distancias PQ, QR, RS e ST, medidas sobre a recta definida por esses pontos (figura 2),
s&0 iguais entre si.

m

Fig. 2

Outra particula de massa considerada pontual ms << my, colocada no campo gravitacional criado
pelas duas particulas, manter-se-a em repouso se for colocada sobre a recta que contém as duas
particulas, numa posigao...

(A) ... assinalada pela letra P.
(B) ... entre o ponto Q e o ponto R.
(C) ... assinalada pela letra R.
(D) ... entre o ponto R e o ponto S.

(E) ... assinalada pela letra T.

5. Um feixe de particulas, com carga eléctrica, descreve trajectérias circulares quando penetra numa
regido onde existe apenas um campo magnético uniforme significativo.

Podemos afirmar que o periodo de cada particula, ao descrever a respectiva trajectoria, ...

(A) ... & independente da massa da particula.

(B) ... € independente do médulo do campo magnético.

(C) ... depende do moédulo da velocidade com que a particula entra nessa regido.
(D) ... depende do raio da trajectéria descrita.

(E) ... depende da razé&o entre o valor da massa e o modulo da carga eléctrica da particula.
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6. Um condutor eléctrico C, longo e filiforme, é percorrido por uma corrente eléctrica estacionaria numa
direcgéo tomada para eixo dos zz e no sentido indicado na figura 3.

Fig. 3
Um ponto P, situado no plano yOz, na vizinhanga do fio condutor C, esta afastado das suas extremi-
dades.

Nestas condicdes, podemos afirmar que o campo magnético criado pela corrente eléctrica, no ponto P,
tem a direcgdo. ..

(A) ... do eixo dos xx e sentido positivo.
(B) ... do eixo dos xx e sentido negativo.
(C) ... do eixo dos yy e sentido positivo.
(D) ... do eixo dos yy e sentido negativo.

(E) ... do eixo dos zz e sentido positivo.
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GRUPO 11

Apresente todos os calculos que efectuar.

1. A figura 4 representa uma calha circular, de centro O e raio 0,40 m, colocada num plano vertical.

1.1.

1.2.

=
I SOlo

B
Fig. 4

Um corpo X de massa m move-se na parte interior da calha. Na posi¢éo assinalada pela letra A,
a forga que a calha exerce no corpo tem maédulo igual ao triplo do modulo da forga gravitica que
actua no corpo.

Considere desprezavel o efeito do atrito entre as superficies da calha e do corpo X.

1.1.1 Considere o instante em que o corpo X passa na posi¢do A da calha e represente o
diagrama das forgas que actuam no corpo.
Tenha em conta o tamanho relativo dos vectores.

1.1.2. Calcule o médulo da velocidade do corpo X na posigao A.

-~ aa . ~ .
1.1.3. Calcule a razao 25 entre os modulos da aceleragdo do movimento do corpo X na

posicdo A e na posigdo B.
Se nao resolveu 1.1.2., considere 3,6 m s™' o médulo da velocidade do corpo X na
posi¢ao A.

Posteriormente, substitui-se o corpo X pelo corpo Y, de igual massa m, que é langado da
posi¢do B da calha, no sentido indicado na figura 4, com energia mecéanica igual a 10 do
valor da energia mecanica do corpo X.

Considere desprezavel o efeito do atrito entre as superficies da calha e do corpo Y.
1.2.1. Verifique, por calculo, que o corpo Y ndo atinge a posi¢ao C da calha.

1.2.2. Descreva, sem recorrer a calculos, o movimento do corpo Y.
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2. Uma régua AB, homogénea, de comprimento L, esta assente no plano horizontal xOy e pode rodar,
sem atrito significativo, em torno do eixo dos zz. Considere / o momento de inércia da régua em
relagdo ao eixo dos zz.

— -2

2.1. Com a régua inicialmente em repouso, aplica-se um sistema_’de foigas, Fi e F, respec-
tivamente, no ponto B e no ponto médio da régua. As forgcas, F4 e F,, tém sempre direcgGes
perpendiculares a direcgéo da régua e modulos constantes F1 =2 F e F, = F (figura 5).

F

Fig. 5

Determine, em relagdo ao ponto O do eixo:
2.1.1. o momento do sistema de forcas em fungdode L e F;

2.1.2. o mbdulo da variagdo da velocidade angular da régua, no intervalo de tempo Af, em
funcdode L, F, I e At

- -
2.2. Num dado instante, suprime-se a forga F,, mantendo-se a forga F4. O mddulo da variagdo da
velocidade angular da regua, num , mesmo intervalo de tempo At, aumenta ou diminui
imediatamente apés a supressao de F,? Justifique.

3. Colocam-se, no vazio, duas placas condutoras V, = 30,0 kV A
paralelas e horizontais, A e B, a distancia
d = 2,00 cm uma da outra. Estabelece-se entre .0 d y
elas uma diferenca de potencial eléctrico de
30,0 kV, ficando a placa inferior ao potencial zero.
Uma particula de massa 1,44 x 10"% kg e carga
eléctrica g esta em repouso no ponto O entre as Fig. 6
placas (figura 6).

Vg =0,0kV B 0 %

3.1. Determine o campo eléctrico, suposto uniforme, na regido entre as placas.

3.2. Qual é o sinal da carga da particula? Justifique.

3.3. Calcule o mddulo da carga eléctrica g da particula.

3.4. Num dado instante aumenta-se a diferenga de potencial entre as placas mantendo a placa A

a um potencial superior ao da placa B. Caracterize o tipo de movimento da particula antes de
atingir uma das placas.
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GRUPO 111

Apresente todos os calculos que efectuar.

Com um dispositivo adequado, um grupo de alunos pretende medir o médulo da velocidade 70 de
um projeéctil no instante em que é langado horizontalmente.

Os alunos efectuaram varios ensaios de langamento do projéctil. Nao dispondo de cronémetros,
mediram, para cada ensaio, a altura de queda e o alcance atingido. Através de calculos, obtiveram para
modulo da velocidade 70 os valores registados na tabela seguinte:

ensaio 1 2 3 4 5

Vo/ ms™ 4,13 4,26 4,30 4,32 4,47

1. Deduza a expressdo do modulo da velocidade 70 em fungdo da altura de queda, h, e do alcance
atingido, xnax-

. . - . .
2. Calcule o modulo da velocidade de langamento v, e a respectiva incerteza absoluta.

3. Posteriormente, o professor informou que o manual de utilizagdo do dispositivo de langamento
continha a indicagéo seguinte:

velocidade de langamento 4,50 ms™', com uma incerteza relativa de 10%

Verifique se os valores obtidos nos ensaios efectuados pelos alunos estdo dentro do intervalo de
valores indicado no manual.

FIM
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COTAGOES

GRUPOI ...
.......................................................................... 10 pontos
.......................................................................... 10 pontos
.......................................................................... 10 pontos
.......................................................................... 10 pontos
.......................................................................... 10 pontos
.......................................................................... 10 pontos

GRUPOII ...
.......................................................................... 40 pontos
..................................................... 26 pontos
................................... 4 pontos
................................... 9 pontos
................................... 13 pontos
..................................................... 14 pontos
................................... 8 pontos
................................... 6 pontos
.......................................................................... 35 pontos
..................................................... 23 pontos
.................................... 16 pontos
.................................... 7 pontos
..................................................... 12 pontos
.......................................................................... 35 pontos
..................................................... 12 pontos
..................................................... 8 pontos
..................................................... 9 pontos
..................................................... 6 pontos

GRUPOIII ...
.......................................................................... 12 pontos
.......................................................................... 10 pontos
.......................................................................... 8 pontos

TOTAL .ot

110 pontos

30 pontos

200 pontos






